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ÚVODNÍ SLOVO
Vážení čtenáři,  

střední Čechy spolu s Prahou mají veškeré předpoklady k tomu, aby 

se staly jedním z nejbohatších regionů Evropy. K tomu je však potřeba 

výrazný posun hospodářství k produktům s vysokou přidanou hodnotou, 

díky nimž budou firmy konkurenceschopné na mezinárodním trhu a budou 

přinášet bohatství zpět do Středočeského kraje. 

Středočeské inovační centrum (SIC) již od roku 2015 podporuje 

podnikatele v naplňování těchto ambicí a propojuje firmy a výzkumné 

organizace. Díky znalostem a technologiím na obou stranách dochází 

k synergiím a akceleraci projektů, které zajistí budoucí prosperitu regionu 

a zároveň pomohou řešit globální společenské výzvy.  

Publikace, kterou nyní držíte v ruce, má za cíl představit Středočeský kraj 

jako místo atraktivní pro život i podnikání, kde se daří inovacím. Podnikají 

zde globální firemní lídři z hlediska investic do výzkumu a vývoje. 

Špičková vědecká centra se podílejí na projektech mezinárodního 

významu. Region disponuje vysoce kvalifikovanými lidmi. Roste počet 

zde působících zahraničních pracovníků na odborných pozicích. Střední 

Čechy jsou jedním z mála regionů centrální Evropy, kde systematicky 

a dlouhodobě přibývá obyvatel, a disponují příznivou věkovou strukturou.  

Konkrétní data o ekonomice a podnikání, infrastruktuře, průmyslových 

a technologických trendech, trhu práce nebo možnostech podpory 

podnikání naleznete na následujících stránkách již čtvrtého vydání Atlasu 

inovačního prostředí Středočeského kraje. Prostřednictvím map, grafů, 

infografik a dalších vizuálních nástrojů získáte jedinečné informace 

o inovačním ekosystému největšího kraje České republiky.    

Poutavé čtení jsme pro vás doprovodili atraktivními fotografiemi, jež 

reprezentují vybrané inovační projekty a úspěšné klienty SIC, pro které je 

tento nádherný region domovem. 

Přejeme vám inspirativní čtení. 

Tým SIC

Zřizovatelé Středočeského inovačního centra
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Oddíl A – Profil kraje

STŘEDOČESKÝ KRAJ  
V SRDCI EVROPY 

Dostupnost trhů v zemích EU  d

o 2
4 h

od
in

Do
st

up
nost

 tr
hů v zemích EU do 24 hodin

  1,4 mil. obyvatel

  83% HDP na obyvatele v průměru EU27 

  311 Pracovišť výzkumu a vývoje

  1,8% Podíl výdajů na výzkum a vývoj v podnikatelské sféře na HDP

   35.  místo mezi 246 regiony EU a 2. místo mezi regiony Česka ve výši 

zaměstnanosti v činnostech náročných na znalosti

A
Oddíl A – Profil kraje

Středočeský kraj je největším krajem Česka, žije 

zde 1,4 milionu obyvatel a tvoří 14 % rozlohy 

země. Středočeský kraj má výhodnou polohu 

v okolí hlavního města Prahy, které je přirozeným 

ekonomickým, politickým a obchodním centrem 

země. Mezi Prahou a Středočeským krajem 

existuje silná provázanost a kooperace v obchodní, 

průmyslové i výzkumné oblasti. Středočeský kraj 

těží z kvalitní a vzdělané pracovní síly, hluboké 

průmyslové tradice a dobrého dopravního 

napojení na páteřní evropské komunikace. Právě 

tyto faktory výrazně přispívají k růstu regionální 

konkurenceschopnosti.

Středočeský kraj má i strategicky výhodnou polohu 

v srdci Evropy. Nachází se ve středu země, která je 

součástí Evropské unie, největšího společného trhu 

vyspělých zemí na světě, čítajícího téměř 450 milionů 

lidí a tvořícího 23 % světového HDP.

Díky velmi dobré dopravní infrastruktuře je kraj 

silně integrován do evropského prostoru. Silniční 

nákladní dopravou je možné během 24 hodin obsloužit 

zhruba 400 milionů zákazníků ve více než 20 zemích 

EU. Letecky je z Prahy do 3 hodin dostupná každá 

země Evropy. Nachází se zde i řada multimodálních 

překladišť, která jsou napojena na hlavní evropské říční 

i železniční koridory.

Středočeský kraj je také místem, kde se velmi rychle 

rozvíjejí moderní výzkumné aktivity v řadě vědních 

oborů od biotechnologií, optiky, fotoniky a jaderných 

technologií přes vývoj pokročilých materiálů, strojírenství 

a automobilový průmysl až po výzkum v humanitních 

oborech, jako je psychiatrie a péče o duševní zdraví.
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INOVAČNÍ VÝKONNOST
Česká republika je v inovační výkonnosti regionů 

celkově na úrovni středních inovátorů, avšak při 

detailnějším regionálním posouzení zasahuje rozpětí 

od začínajících po silné inovátory. Ve srovnání 

s ostatními českými regiony Středočeský kraj jako 

jeden z mála regionů dlouhodobě posiluje svoji 

inovační výkonnost vůči průměru Evropské unie.

Střední Čechy se v současnosti nachází na pomezí 

středních a silných regionů z pohledu inovační 

výkonnosti; s hlavními přednostmi v oblastech 

business a produktových inovací, zaměstnanosti 

v činnostech náročných na znalosti nebo ve výši výdajů 

na VaV v podnikatelském sektoru. Nadprůměrných 

výsledků dosahuje Středočeský kraj taktéž v podílu 

IT pracovníků ve firmách, celkových výdajích 

na inovace a i v relativizovaném pojetí investic 

do VaV na počet výzkumných pracovníků. 

Naopak výzvu stále představuje efektivnější 

propojování výzkumných kapacit a aplikační 

sféry, vzdělávání a dosahování vysoké 

mezinárodní úrovně vědeckých výsledků. 

Při pohledu na hodnocené regiony 

střední a východní Evropy ale 

Středočeský kraj patří mezi 

5 regionů s nejvyšší inovační 

výkonností.
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INOVAČNÍ VÝKONNOST REGIONŮ 

PODLE REGIONAL INNOVATION 

SCOREBOARD 2021
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Středočeský kraj dlouhodobě patří k ekonomicky 

nejvyspělejším regionům Česka. Úroveň ekonomické 

prosperity měřená jako HDP na obyvatele dosahuje 83 % 

průměru EU27. 

V porovnání s ostatními regiony zemí střední 

a východní Evropy patří Středočeský kraj  

k nejvyspělejším regionům.

Tempo růstu středočeské ekonomiky je dlouhodobě 

vyšší než národní i evropský průměr. Ekonomický růst 

dosahuje řádově vyšších hodnot než růst v ostatních 

zemích EU27 a je vyšší než ekonomický růst Německa. 

Ačkoliv se ekonomická výkonnost Česka jako celku od 

roku 2008 přibližuje k průměrné ekonomické výkonnosti 

EU27 výrazně pomaleji, než tomu bylo v předchozím 

období, ve Středočeském kraji až na výjimky krizových 

let 2009 a 2012–13 setrvale rostla ekonomická úro-

veň a přibližovala se průměru států EU27. Stejně jako 

na všech sledovaných regionech se i na Středočeském 

kraji negativně podepsal ekonomický otřes způsobený 

pandemií Covid-19.

Ve středočeské ekonomice hrají důležitou roli zahranič-

ní firmy, které v současnosti tvoří téměř 75 % výkonů 

a 50 % pracovních míst v podnikatelském segmentu. 

Důvodem pro tak silný příliv zahraničních firem byla 

především geografická poloha kraje v srdci Česka i Ev-

ropy a výrazný cenový rozdíl mezi východní a západní 

Evropou. Tyto faktory v souvislosti s postupnou inte-

grací ČR do EU a společného evropského trhu zvýšily 

atraktivitu kraje pro zahraniční firmy. Jejich příliv byl 

v minulosti hlavním faktorem úspěšné transformace 

a modernizace ekonomiky a umožnil nastartovat rychlý 

hospodářský růst již v období let 2002–2008. V první 

fázi se jednalo především o zahraniční firmy, jejichž 

konkurenceschopnost byla založena na nízké ceně 

vstupů. Postupně se zde však začaly rozvíjet i sofis-

tikovanější aktivity s vyšší přidanou hodnotou jako je 

výzkum a vývoj. Tomuto vývoji napomohla zejména 

vysoce kvalifikovaná a vzdělaná pracovní síla a dlouhá 

tradice průmyslové výroby v regionu. V neposlední řadě 

sehrává roli i geografická poloha a blízkost nejvyspě-

lejších regionů EU. 

Investiční aktivita je ve Středočeském kraji v posledních 

deseti letech nejvyšší ze všech regionů Česka. V posled-

ních letech, a to včetně prvního „koronavirového“ roku 

2020, navíc investiční aktivita v kraji významně narost-

la a oproti průměrné hodnotě Česka je vyšší o téměř 

10 p. b. Z jedné třetiny se investice ve Středočeském 

kraji lokalizovaly ve zpracovatelském průmyslu.

MEZIROČNÍ MÍRA RŮSTU HDP NA OBYVATELE V LETECH 2001-2020 (V %)
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STŘEDNÍ ČECHY –  
PRŮMYSLOVÉ SRDCE EVROPY
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Ve středočeské ekonomice existuje dlouhá historická 

tradice průmyslové výroby. Na rozdíl od většiny starých 

průmyslových regionů ovšem Středočeský kraj prošel 

významnou transformací průmyslové výroby, která se 

dnes opírá čím dál tím více o vývojové a výzkumné akti-

vity. Zpracovatelský průmysl ostatně hraje v regionální 

ekonomice zásadní roli i dnes. Firmy působící v tomto 

odvětví se podílejí téměř 40 % na výkonnosti krajské 

ekonomiky a vytvářejí více než 30 % pracovních míst. 

Význam průmyslu v krajském hospodářství v čase ros-

te, na rozdíl od většiny ostatních států EU, a ve srovnání 

s ostatními regiony Evropy zde zpracovatelský průmysl 

dosahuje vysokého podílu na ekonomické výkonnosti.

Klíčovým oborem je automobilový průmysl. V krajské 

ekonomice je zastoupen celý produkční řetězec od 

výrobců jednodušších dílů (Tier 2+) přes specializované 

dodavatele složitějších modulů (Tier 1) až po finální 

výrobce motorových vozidel pro domácí i světové trhy, 

s kterými jsou subdodavatelé úzce spjati. Významnou 

roli v tomto odvětví v kraji hrají domácí i zahraniční 

firmy.

Na poptávku v automobilovém průmyslu je navázána 

řada firem i v dalších odvětvích jako je strojírenství, 

výroba plastů, elektronika a elektrotechnika či infor-

mační technologie. Současně se v kraji rozvíjejí kromě 

výrobních i konstrukční, designové, vývojové a také 

výzkumné aktivity firem působících ve zpracovatel-

ském průmyslu, a to nejen ve výše uvedených hlavních 

průmyslových oborech, ale také v nových odvětvích, 

jako jsou life-science, biotechnologie, lékařské nástroje 

či laserové technologie.

Průmyslová specializace regionu může v budoucnu 

představovat výhodu vzhledem k narušení dodavatel-

ských řetězců, problémům s logistikou a zvyšujícími se 

globálními geopolitickými riziky v posledních letech, 

které se mohou projevovat oslabením ve využívání 

dovozu průmyslových meziproduktů z jihovýchodní Asie 

a naopak přesunem zejména strategicky významných 

produkčních činností do EU. Středočeský kraj v tom-

to ohledu může čerpat ze svých bohatých zkušeností 

se širokou škálou průmyslových oborů a zaměřit se na 

strategicky důležité obory s vysokou přidanou hodnotou.

KLÍČOVÉ PRŮMYSLOVÉ OBORY  

VE STŘEDOČESKÉM KRAJI 2022

Podíl na výkonech  

ve zpracovatelském průmyslu

PODÍL ZPRACOVATELSKÉHO PRŮMYSLU NA TVORBĚ HPH V ROCE 2020 (%)PODÍL ZPRACOVATELSKÉHO PRŮMYSLU NA TVORBĚ HPH V LETECH 2012-2020 (%)

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
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Automobilový průmysl 58,7%

Strojírenství 12,1%

Chemický průmysl 4,7%

Potravinářství 4,7%

Ostatní 19,8%

ATLAS INOVAČNÍHO PROSTŘEDÍ STŘEDOČESKÉHO KRAJEATLAS INOVAČNÍHO PROSTŘEDÍ STŘEDOČESKÉHO KRAJE

Oddíl A – Profil krajeOddíl A – Profil kraje



FIRMY VE STŘEDOČESKÉM KRAJI
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Ve Středočeském kraji působí přes 40 tisíc aktivních 

podniků. Nejvíce z nich se koncentruje v okresních 

městech kraje a v blízkosti metropole Prahy. V pražské 

metropolitní oblasti se nachází téměř 70 % ze všech 

středočeských firem. Z celkového počtu tvoří více než 

80 % mikrofirmy do 10 zaměstnanců a 15 % malé firmy 

do 50 zaměstnanců. Středně velkých a velkých firem jsou 

4 %, resp. 1 %. Naopak v případě zaměstnanosti pracuje 

ve velkých firmách přes 60 % zaměstnanců a ve středních 

firmách je zaměstnáno 25 % zaměstnanců v soukromé 

sféře. Kromě uvedených největších zaměstnavatelů 

působících ve zpracovatelském průmyslu v kraji sídlí i 

několik předních maloobchodních řetězců či logistických 

firem s pobočkami po celé České republice. Stejně jako 

v celém Česku i ve Středočeském kraji v posledních pěti 

letech dochází ke snižování meziročního salda vzniku 

nových podniků. V roce 2021 vzniklo v kraji necelých 

2 300 podniků a přibližně 1 500 jich zaniklo.

PRAHAPRAHA

10050 2 0001 000500

POČET FIREM V OBCÍCH STŘEDOČESKÉHO KRAJE 2022

NEJVĚTŠÍ ZAMĚSTNAVATELÉ VE ZPRACOVATELSKÉM PRŮMYSLU  

A OBCHODĚ VE STŘEDOČESKÉM KRAJI

ŠKODA AUTO
Automobily

20 000+

LEGO Production
Hračky
2 000+

Toyota Motor  
Manufacturing 
Czech Republic

Automobily
2 000+

VALEO 
Autoklimatizace
Chladící systémy  

a klimatizace
1 000+

Philip Morris ČR
Tabákové výrobky

1 000+

AERO 
Vodochody  
AEROSPACE

Letadla
1 000+

Foxconn  
Technology CZ

Počítače
1 000+

Carrier  
Refrigeration  
Operation CZ 

Chladící systémy  
a klimatizace

1 000+

Faurecia
Komponenty  
automobilů

1 000+

Doosan  
Bobcat EMEA

Stroje pro  
stavebnictví a těžbu

1 000+

GZ Media
Hudební nosiče

1 000+

MAHLE Behr
Komponenty  
automobilů

1 000+

Linet
Lékařské potřeby

1 000+

Sellier & Bellot
Zbraně
1 000+

Continental
Pneumatiky

2 000+

Amazon Logistic 
Prague
Obchod
4 000+ ATLAS INOVAČNÍHO PROSTŘEDÍ STŘEDOČESKÉHO KRAJE
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PŘÍMÉ ZAHRANIČNÍ INVESTICE V LETECH 1998–2019 (V MLD. KČ)

výroba dopravních prostředků

dřevozpracující a papírenský

elektronický a elektrotechnický

gumárenský a plastikářský

chemický a farmaceutický

kovodělný a kovozpracující

potravinářský 

strojírenský

ostatní

Středočeský kraj je místem dlouhodobě atraktivním 

a otevřeným pro zahraniční investory působící zejména 

ve zpracovatelském průmyslu.

2322

0 5 10 15 20 25 30

Kladno  
7,2

Mladá Boleslav  
27,8

Příbram  
0,5

PŘÍMÉ ZAHRANIČNÍ INVESTICE

PŘÍMÉ ZAHRANIČNÍ INVESTICE NA POČET 

OBYVATEL V ROCE 2020 (V TIS. KČ/OBYVATELE)

60 120 180 260
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Přímé zahraniční investice (PZI) byly jedním z hlavních 

tahounů ekonomického růstu a modernizace 

hospodářství Česka. Totéž platí i pro Středočeský kraj, 

který je dlouhodobě otevřen zahraničním investorům 

působícím především ve zpracovatelském průmyslu. 

Nejsilnější příliv zahraničních investic do kraje proběhl 

kolem roku 2000, ovšem i v dalších letech zůstal objem 

zahraničních investic v krajské ekonomice významný. 

To potvrzuje vysokou atraktivitu kraje a schopnost 

nabídnout zahraničním investorům lákavé příležitosti 

k podnikání. Z územního hlediska jasně dominuje okolí 

Prahy a okres Mladá Boleslav, kde se koncentruje 

největší část zahraničních firem. Naopak jižní část kraje 

a okresy Rakovník a Nymburk mají zahraničních investic 

relativně nejméně, což je dáno absencí silnějších 

hospodářských center a menší průmyslovou tradicí.

V oborovém zaměření příchozích zahraničních investic 

převládají investice do výroby dopravních prostředků, 

a to nejen v Mladé Boleslavi, Kolíně a jejich okolí, které 

jsou hlavními centry výrobců motorových vozidel 

a jejich subdodavatelů, ale také podél dálnice D5 

směrem na Plzeň. V ostatních částech kraje oborové 

specializace PZI často následují historické vazby 

výroby v daných lokalitách.

Postupně se proměňuje povaha aktivit, které 

zahraniční investoři v kraji realizují. Místo výrobních 

a montážních aktivit se stále častěji rozšiřují činnosti 

v oblasti konstrukčních, vývojových nebo také 

výzkumných aktivit. Cílem je i do budoucna lákat 

zahraniční firmy, které budou investovat do těchto 

aktivit s vysokou přidanou hodnotou vytvářející 

kvalitní pracovní místa.

CELKOVÁ STRUKTURA PZI VE STŘEDOČESKÉM KRAJI 1998-2020 (V MLD. KČ)

PŘÍLIV PZI S POBÍDKOU 1998 - 2020 (V MLD. KČ)

Německo
1 27230252015105
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2004

Zahrnují pouze zahraniční investice podpořené 

pobídkami agentury CzechInvest v období 1998 

- 2020, které jsou jediným dostupným zdrojem 

informací o jejich oborové struktuře. Jejich objem 

představuje zhruba třetinu veškerých PZI ve 

Středočeském kraji, které registruje ČNB.

Japonsko
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Lucembursko
38

USA
37

Francie
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Polsko
173

Španělsko
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Belgie
141
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33

Finsko
112

Jižní Korea
58

Švýcarsko
72
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38

Indie
97 Dánsko

87

Rusko
30

Rakousko
21

15,6 5,7 9,2 6,8 8,5 2,4 15,5

PŘÍMÉ ZAHRANIČNÍ INVESTICE V LETECH 1998 - 2020 (MIL. USD)

výroba dopravních prostředků

dřevozpracující a papírenský

elektronický a elektrotechnický

chemický a farmaceutický

kovodělný a kovozpracující

potravinářský 

strojírenský

ostatní

87,8

PŘÍMÉ ZAHRANIČNÍ INVESTICE

Oddíl A – Profil krajeOddíl A – Profil kraje



Téma Téma

DOPRAVNÍ INFRASTRUKTURA
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Poznań, Warszawa, Liberec

Wroclaw, Hradec Králové

Wien, Bratislava, Brno

Salzburg, Linz, České Budějovice
Passau, Písek

München, Nürnberg, Plzeň

Karlovy Vary

Leipzig, Chemnitz, Chomutov

Berlin, Dresden, Ústi nad Labem

D6

D5

D4

PRAHA

Středočeský kraj těží z centrální polohy v Česku  

i v Evropské unii, která mu zajišťuje velmi dobré  

dopravní napojení na ostatní regiony i země.  

V Praze se sbíhá dálniční síť, je zde mezinárodní  

letiště a připravuje se výstavba vysokorychlostí  

železnice. 
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nákladní přístav

terminál kontejnerové přepravy

dálnice
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silníce I. třídy

vysokorychlostní železnice (plánovaná)

železniční koridor

další elektrifikované tratě
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NEZAMĚSTNANOST

2928

Míra nezaměstnanosti ve Středočeském kraji je dlouho-

době o 1–2 procentní body nižší, než je průměr v ce-

lém Česku, a pohybuje se výrazně pod úrovní, kterou 

v průměru dosahuje nezaměstnanost v zemích EU27. To 

ukazuje na silnou regionální ekonomiku a fungující trh 

práce. I v současnosti je míra nezaměstnanosti ve Stře-

dočeském kraji jedna z nejnižších v celé EU, činí 2,5 %.

Nezaměstnanost je však v jednotlivých částech Středo-

českého kraje značně rozdílná a reflektuje rozvinutost 

a ekonomickou sílu jednotlivých lokalit v kraji. V okresech 

Praha-východ a Praha-západ dosahuje míra nezaměstna-

nosti dlouhodobě hodnot 2–3 %, což je dáno blízkostí Pra-

hy jako silného ekonomického centra, kam mnoho obyva-

tel dojíždí za prací, a taktéž velice příznivou ekonomickou 

i sociální strukturou obcí v zázemí Prahy. Naopak v perifer-

ních ORP na okrajích administrativních hranic Středočes-

kého kraje je podíl nezaměstnaných dvojnásobný.

Specifický vývoj velice nízké míry nezaměstnanosti 

při poměrně vysokých příjmech má kromě pražské 

suburbánní zóny také okolí Mladé Boleslavi, což je 

dáno silnou koncentrací ekonomických aktivit navá-

zaných na Škodu Auto. Přestože je Mladá Boleslav 

v českých poměrech spíše menší město, je zde tolik 

pracovních příležitostí, že převyšují i úroveň někte-

rých krajských měst.

Nezaměstnanost se ve Středočeském kraji dlouho-

době pohybuje na nízkých hodnotách ve srovnání 

s ostatními regiony Česka i Evropy. To dokládá nejen 

atraktivitu regionu pro investory, kteří vytvářejí nová 

pracovní místa, ale i historickou tradici výroby ve 

zpracovatelském průmyslu, která má pozitivní vliv na 

entuziasmus a pracovitost lidí v regionu. Pro sofis-

tikované hospodářské aktivity – zejména ty, které 

jsou založeny na výzkumu, vývoji a inovacích – není 

rozhodující ani tak celková disponibilní pracovní síla 

na trhu práce, jako především vysoce kvalifikovaní od-

borníci a specialisté. I v tomto ohledu má Středočeský 

kraj investorům co nabídnout.

MÍRA NEZAMĚSTNANOSTI V ROCE 2021 (%)
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Středočeský kraj se svými 1,4 mil. obyvateli 

představuje nejlidnatější kraj v České republice. 

Posledních 25 let získává Středočeský kraj 

obyvatelstvo převážně v důsledku suburbanizace 

Prahy. Příchozí obyvatelstvo tvoří z velké části mladé 

rodiny s dětmi, a proto i věková struktura kraje je 

nejmladší ze všech krajů Česka. Tyto skutečnosti 

budou i nadále ovlivňovat složení obyvatelstva 

Středočeského kraje. Nejen že v kraji bude podle 

populační prognózy v příštích třiceti letech přibývat 

obyvatelstvo, ale i věková struktura a s ní spojený 

vyšší počet ekonomicky aktivních obyvatel bude 

i nadále v kraji obklopujícím českou metropoli 

z celorepublikového pohledu nejpříznivější. 

Podle střední varianty populační projekce by 

Středočeský kraj měl mít v roce 2050 1,85 mil. 

obyvatel.

I přes projevy demografického stárnutí lze ve všech třech 

věkových skupinách čekat v absolutních číslech nárůst 

populace. Čtvrtina středočeské populace žije v šestnác-

ti městech s více než 10 tisíci obyvateli. Většina území 

kraje se ale vyznačuje kontrastem suburbánního zázemí 

Prahy a tradičního venkovského osídlení. Suburbia Prahy, 

ale i Mladé Boleslavi, Kladna a dalších měst představují 

domov pro 47 % populace kraje. Zbylých 28 % populace 

bydlí v obcích s převážně venkovským charakterem, které 

ovšem zabírají 55 % rozlohy kraje. 

PODÍL VĚKOVÝCH SKUPIN NA CELKOVÉM POČTU OBYVATEL (%)

LIDÉ V REGIONU
TYPOLOGIE OBCÍ STŘEDOČESKÉHO KRAJE

Města nad 10 000 obyvatel

Suburbia

Venkovské obce s populačním ziskem

Venkovské obce s populační ztrátou  

nebo stagnací

2020 2025 2030 2035 2040 2045 2050

2,0

1,2

1,4

1,8

1,6

OČEKÁVANÝ VÝVOJ CELKOVÉHO POČTU OBYVATEL MEZI LETY 2019 A 2050 (V MIL.)

   Vysoká varianta

   Střední varianta
   Nízká varianta 

2020

23%
2050

22%0-19 let
318 tisíc 407 tisíc

2020

59%
2050

53%
20-64 let262 tisíc

463 tisíc

2020

18%

2050

25%
65+ let

806 tisíc

981 tisíc

+700 tisíc

+500 tisíc

+300 tisíc
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RIS3 STRATEGIE

3534

Představuje základní strategický dokument pro 

realizaci politiky na podporu rozvoje kraje směrem 

k vyspělému hospodářství založenému na využívá-

ní a rozvíjení hospodářské a znalostní specializace 

a reflektování potřeb a výzev, kterým region bude 

čelit.

To by mělo být do budoucna založeno zejména na 

inovacích všeho druhu a ve všech společenských 

oblastech, pokročilých technologiích a službách, 

výrobě s vysokou přidanou hodnotou, kvalifikovaných 

a kreativních lidech a prosperujících a ambiciózních 

malých a středních firmách.

RIS3 STRATEGIE STŘEDOČESKÉHO KRAJE SE ZAMĚŘUJE  

NA TŘI KLÍČOVÉ OBLASTI ZMĚN

A – Lidé pro inovace

Pro budoucí konkurenceschopnost kraje, která má být založena na 

inovacích a průmyslu s vysokou přidanou hodnotou, i pro atraktivitu regionu 

pro zahraniční investice je nezbytnou podmínkou především dostupnost 

kvalifikovaných lidí, kteří jsou schopni celoživotního učení a jsou flexibilní 

vůči měnícím se potřebám ekonomiky a potenciálních investorů.

B – Konkurenceschopné a inovativní firmy

Pro zajištění budoucí prosperity kraje, která je závislá především 

na tom, že se v regionu úspěšně podniká, firmy rostou, investují 

a vytvářejí kvalitní pracovní místa, je proto potřeba podporovat 

akceleraci přechodu na nové zdroje růstu, tj. intenzivně rozvíjet 

znalostně náročné aktivity s vysokou přidanou hodnotou, 

podporovat vznik nových firem s potenciálem rychlého růstu 

a v případě sektoru zahraničních firem je nezbytné zaměřit se 

na jejich maximální propojení s místní ekonomikou a rychlejší 

přivedení pokročilejších podnikových funkcí do místních poboček 

(design, konstrukce, vývoj nebo i výzkum).

C – Kvalitní veřejný výzkum a jeho přínos pro rozvoj kraje

Silná výzkumně-vývojová základna je jedním z pilířů rozvoje 

znalostní ekonomiky. Realizace kvalitního výzkumu je 

předpokladem pro schopnost regionu generovat výstupy 

a technologická řešení umožňující výrobu produktů s vysokou 

přidanou hodnotou. Jde nejen o schopnost výzkumných pracovišť 

generovat myšlenky a objevy, které je možno po rozpracování 

v aplikovaném výzkumu nakonec uvést do průmyslové praxe. 

Výzkumné organizace jsou též zdrojem příležitostí pro high-tech 

průmysl díky svým zakázkám a požadavkům, např. na náročné 

vědecké přístroje, kterými stimulují jeho další rozvoj.

POČET OSOB VE STŘEDOČESKÉM KRAJI (V TISÍCÍCH)

CZ ISCO 1 Zákonodárci a řídící pracovníci 358

CZ ISCO 2 Specialisté 112

CZ ISCO 3 Techničtí a odborní pracovníci 117

CZ ISCO 1 až 3 268

VZNIK A ZÁNIK PODNIKŮ VE STŘEDOČESKÉM KRAJI 

Ukazatele vzniku a zániku firem kopírují 

ekonomický vývoj v České republice 

a reagují na období konjunktury 

a recese. V posledních třech letech se 

zásadně zvýšil počet zaniklých firem, 

k čemuž přispěly především potíže 

během ekonomické krize způsobené 

globální pandemií, ale např. i rodinné 

firmy, kde se nepodařilo zvládnout 

generační výměnu v jejich vedení.

Ve Středočeském kraji bylo v období 

2014-2021 9 nositelů projektů 

Horizont 2020, a to z řad soukromých 

podniků i veřejných výzkumných 

organizací. 

CELKOVÉ NÁKLADY (V MIL. EUR) PROGRAMU HORIZONT 2020 MEZI LETY 2014-2021 

PODÍL KVALIFIKOVANÝCH ZAMĚSTNANÝCH  

V KATEGORIÍCH ISCO 1 AŽ 3

    Podíl zaměstnaných ve skupině 

CZ-ISCO 1-3 SČK na celku (%)

    Podíl zaměstnaných ve skupině 

CZ-ISCO 1-3 ČR na celku (%)
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  Výzkumné organizace  

  Celkové náklady
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PODPŮRNÁ INOVAČNÍ  
INFRASTRUKTURA
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V regionu nabízí své služby řada podpůrných subjektů 

vytvářejících příznivé prostředí pro podnikatelské  

aktivity založené na inovacích a moderních techno-

logiích. Mezi nejčastěji nabízené služby začínajícím 

i dlouhodobým podnikatelům patří specializované  

asistenční služby pro podnikatele, prostory k pronájmu 

pro testování či vývoj, laboratoře nebo zázemí  

pro rozvoj podnikání.

VEŘEJNÉ

01 CEROP Kolín www.cerop.eu  

Bez oborové specializace

02 Podnikatelský inkubátor Nymburk  

www.inkubator-nymburk.eu  

Bez oborové specializace

03 ÚJV Řež, a. s.  

www.ujv.cz/cs/o-spolecnosti/pronajem-prostor 

(Vědeckotechnický park  

a Podnikatelský inkubátor ÚJV, Řež)  

Jaderná energetika

SOUKROMÉ

04 InnoCrystal s.r.o. www.innocrystal.com  

Biotechnologie a příbuzné obory

05 VTP ROZTOKY a.s. www.vtp-roztoky.cz  

Automotive, strojírenství

06 PV Roztoky s.r.o. www.pv-roztoky.cz 

Elektrotechnika, průmyslové automatizace

07 UVR Mníšek pod Brdy a.s. www.uvr.cz  

Ekologie a OŽP

08 SVÚM a.s. (VTP) www.svum.cz  

Kovové materiály, plasty a kompozity

09 Coworking BOBR s.r.o. www.coworkingbobr.cz  

Bez oborové specializace

10 Coworking Kolín www.coworkingkolin.cz  

Bez oborové specializace

11 Meandr Řevnice  www.meandrrevnice.cz  

Bez oborové specializace

12 Coworking Příbram coworking-pribram.cz  

Bez oborové specializace

13 GORILLA HUB s.r.o. www.gorillahub.cz  

Bez oborové specializace

14 COOFF, z.s. www.cooffmelnik.cz 

Bez oborové specializace

  Vědecko-technický park

  Podnikatelský inkubátor

  Coworking
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VÝZKUMNÉ ORGANIZACE 
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01  Applied Catalysis Center a.s.  

02  Astronomický ústav AV ČR, v. v. i.  

03  Biotechnologické a biomedicínské centrum AV a UK ve Vestci (BIOCEV)  

04  Biotechnologický ústav AV ČR, v. v. i.  

05  Botanický ústav AV ČR, v. v. i. 

06  Česká zemědelská univerzita  

07  ČVUT v Praze, Fakulta biomedicínského inženýrství  

08  IFER - Ústav pro výzkum lesních ekosystémů, s.r.o.  

09  Národní ústav duševního zdraví  

10  Technopark Kralupy  

11  Ústav anorganické chemie AV ČR, v. v. i.  

12  Ústav jaderné fyziky AV ČR, v. v. i.  

13  Ústav živočišné fyziologie a genetiky AV ČR, v. v. i.  

14  Výzkumné centrum SELTON, s.r.o.  

15  Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti, v. v. i.  

16  Výzkumný ústav Silva Taroucy pro krajinu a okrasné zahradnictví, v. v. i.  

17  Centrum výzkumu Řež s.r.o.  

18  České vysoké učení technické v Praze, Fakulta strojní, CVUM  

19  České vysoké učení technické v Praze, UCEEB  

20  Fyzikální ústav AV ČR, v. v. i., ELI  

21  Fyzikální ústav AV ČR, v. v. i., HiLASE  

22  Státní ústav jaderné, chemické a biologické ochrany, v. v. i.  

23  SVÚM a. s.  

24  Ústav termomechaniky AV ČR, v. v. i. - detašované pracoviště v Novém Kníně 

25  Vysoká škola Škoda Auto  

26  Výzkumný ústav geodetický, topografický a kartografický, v. v. i.  

Bližší info: 

Počet zaměstnanců:

100 300
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Ve Středočeském kraji je široká síť výzkumných 

organizací a center představujících relevantní partnery 

firem zaměřených na různé vědní oblasti, jako jsou 

výzkum, vývoj a inovační aktivity. Kromě četných 

aplikovaných výstupů pramenících ze spolupráce 

se soukromou i veřejnou sférou znamená pro 

(nejen) středočeské výzkumné organizace úspěch 

publikace kvalitních akademických článků uvedených 

v periodikách ze seznamu Web of Science. Středočeské 

výzkumné organizace a vysoké školy se podílejí na 

celorepublikovém součtu těchto publikací 10 %. 

Důležitým prvkem pro rozvoj je otevřenost vědy, 

mezioborová a přeshraniční spolupráce. Výzkumné 

organizace cílí na projekty s mezinárodní skupinou 

řešitelů a využívají četné programy zaměřené na 

mobilitu vědeckých pracovníků. Dynamiku tohoto jevu 

zachycuje změna počtu i podílu cizinců zaměstnaných 

na vědeckých pozicích. Středočeský kraj i díky nově 

vybudovaným unikátním pracovištím je výrazně nad 

průměrnými hodnotami Česka.
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  Přírodní vědy

  Technické vědy
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Za jak dlouho by se vypařila voda z nádrže Lipno při nepřetržitém 

„svícení“ nejvýkonnějším laserovým systém z ELI Beamlines? 

Po 10 sekundách by začala vřít a za 60 sekund se zcela vypařila. 

Laser má výkon 10 petawattů, což je zhruba deset milionkrát víc, 

než je výkon jednoho reaktoru temelínské jaderné elektrárny.

Kolik světových rekordů již získal laserový  

systém BIVOJ?

Čtyři. Supervýkonné lasery se mohou používat  

například ke zvyšování odolnosti materiálů  

v automobilovém, leteckém nebo kosmickém průmyslu.

Na jakou část rakovinných buněk cílí nový lék vyvinutý  

v laboratořích centra BIOCEV?

Na mitochondrie neboli buněčné elektrárny. Látka MitoTam již 

prošla první fází klinických testů a je nadějným adeptem na 

léčbu nádorů prsu, ledvin, slinivky a nádorů tlustého střeva.

Jak dlouho mohou pracovat malé „lokální“ rektory, které zkoumají 

v Centru jaderného výzkumu Řež? 

Až 15 let bez výměny paliva. Mohou zásobovat energií města i továrny. 

Nyní jsou ve fázi prototypů, například v Kanadě, která potřebuje elektřinu 

ve svých severských oblastech. Na výzkumu se podílejí i odborníci z ČR.  

Jak funguje asistenční zařízení pro seniory od spin-off firmy FBMI ČVUT? 

Speciální telefon s jednoduchým ovládáním pomocí jednoho tlačítka 

slouží ke zprostředkování kontaktu s asistenčním centrem 24 hodin 

denně po 7 dní v týdnu. Zařízení také hlídá pohyb a v případě dlouhodobé 

nečinnosti dokáže okamžitě přivolat pomoc.   

Kolik litrů vody dokáže denně vyrobit ze suchého pouštního vzduchu technologie 

S.A.W.E.R. z Univerzitního centra energeticky efektivních budov ČVUT? 

Až 100 litrů, jen s využitím solární energie. S.A.W.E.R. je autonomní systém na 

kultivaci pouště. Má za úkol proměnit alespoň část suché a horké pouště v zelenou 

oázu. Na mezinárodní výstavě EXPO získala technologie cenu za „nejlepší inovaci“.
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PUBLIKAČNÍ VÝKONNOST VÝZKUMNÝCH ORGANIZACÍ

PODÍL A POČET ZAHRANIČNÍCH VÝZKUMNÝCH PRACOVNÍKŮ VE VLÁDNÍM A VŠ SEKTORU 2015-2019 (V %)
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Počet publikačních výstupů 
v impaktovaných časopisech WoS

Počet výzkumných pracovníků  
ve vládním a VŠ sektoru

Počet výzkumných pracovníků  
na počet publikací

ČR SČK ČR SČK ČR SČK

2020 17 881 1 793 37 585 1 518 2,10 0,85

2019 16 054 1 620 36 494 1 556 2,27 0,96

2018 15 381 1 435 35 579 1 448 2,31 1,01

2017 14 786 1 271 33 307 1 448 2,25 1,14

TOP TŘI STŘEDOČESKÉ VÝZKUMNÉ ORGANIZACE –

PRŮMĚRNÝ POČET PUBLIKACÍ 2018-2020

Ústav jaderné fyziky AV ČR 273

Botanický ústav AV ČR 232

Biotechnologické a biomedicínské centrum AV  

a UK ve Vestci (BIOCEV) 230
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VÝZKUM A VÝVOJ
Inovační ekosystém Středočeského kraje je 

charakteristický vysokým podílem výdajů firem 

na výzkumné a vývojové (VaV) aktivity v regionu. 

Firemní sektor tvoří téměř 75 % všech výdajů na 

VaV realizovaných v kraji, což je o 15 % vyšší podíl 

než v Česku. Důvodem je velký význam průmyslu 

v hospodářství kraje a poměrně rozsáhlé aktivity VaV 

některých velkých firem působících v regionu.

Celkový objem investic do VaV v kraji přepočtený k HDP 

dosahuje téměř 2,3 %, což je nad úrovní průměru celé 

ČR. V případě znalostní intenzity pouze v podnikovém 

sektoru dosahuje Středočeský kraj lehce nadprůměrných 

hodnot (1,69 % oproti 1,21 % v ČR). Firmy v kraji 

tedy v porovnání s ostatními regiony Česka investují 

poměrně významné finanční prostředky do VaV aktivit, 

což vytváří potenciál pro inovace. V posledních letech 

roste ve Středočeském kraji také kapacita veřejných 

výzkumných organizací, a to zejména v souvislosti 

s novými výzkumnými centry, která v regionu vznikla. 

Svým zaměřením na základní i aplikovaný výzkum je 

jejich potenciál nejen pro středočeskou ekonomiku 

velice významný. V současnosti dochází ke zintenzivnění 

propojení jejich aktivit, výzkumných projektů i kapacit 

s průmyslovou sférou. Zároveň nová výzkumná 

pracoviště dostávají Středočeský kraj na světovou mapu 

excelentního výzkumu. 

V dlouhodobém pohledu roste i počet inovativních 

projektů podpořených veřejnou sférou (IS VaVaI), a to 

jak v absolutních hodnotách, tak v podílu na celkovém 

počtu projektů v Česku. 

Společně s Prahou připadá na celé střední  

Čechy polovina celorepublikových výdajů  

z veřejných rozpočtů na VaVaI (18,6 mld. Kč).
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VÝDAJE NA VÝZKUM A VÝVOJ V ROCE 2020 PODLE SEKTORŮ (V MLD. CZK)

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

UKAZATEL ZNALOSTNÍ INTENZITY V LETECH 2005-2020 (VÝDAJE NA VAV / HDP V %)
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Podíl výdajů na výzkum a vývoj  

v podnikatelském sektoru na HDP kraje (v %)
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PODÍL Z VEŘEJNÝCH ZDROJŮ PODPOŘENÝCH PROJEKTŮ VÝZKUMU, 

VÝVOJE A INOVACÍ VE STŘEDOČESKÉM KRAJI NA CELÉ ČR

 

2020 7,34 %

2015 7,03 %

2010 6,30 %

688 projektů

528 projektů

493 projektů
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POWERBOX s.r.o.
Standardizované řešení pro 
nabíjecí stanice elektrokol  
v Česku a na Slovensku
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TOP GLOBÁLNÍ FIREMNÍ INVESTOŘI 
DO VAV VE STŘEDOČESKÉM KRAJI
Pro rozvoj inovačního prostředí mají aktivity nadnárod-

ních firem zásadní význam, a to především při lokalizaci 

pokročilejších podnikových funkcí do regionu, jako jsou 

design nových produktů, návrhy konstrukčních řešení, 

vývojové aktivity nebo výzkum. Firmy v popředí žebříčku 

největších investorů do VaV lze označit za inovační lídry, 

neboť jsou schopny financovat významné výzkumné 

projekty vedoucí k průlomovým inovacím vyšších řádů 

s potenciálem vytvářet zcela nové trhy. V kraji má své 

aktivity řada velkých globálních firem; mezi nimi i po-

bočky inovačních lídrů – firem, které globálně investují 

největší prostředky do VaV aktivit. Tím mohou vytvářet 

i velice sofistikovanou poptávku po specializovaných 

subdodávkách s vysokou přidanou hodnotou pro místní 

menší firmy a startupy či výzkumné organizace.

Ve Středočeské kraji má ze 100 největších investorů ze 

zemí EU do VaV své pobočky hned 14 koncernů, které 

celosvětově zaměstnávají 2,3 mil. zaměstnanců a ročně 

investují globálně téměř 750 mld. Kč do VaV. Jedná se 

o velký objem, zejména porovnáme-li to s prostředky, 

které investují do VaV všechny firmy v SČK, což je 13,2 

mld. Kč (rok 2019). Ukazuje to na značný potenciál 

velkých koncernů pro inovační ekosystém, pokud by se 

podařilo přilákat alespoň zlomek z jejich firemních VaV 

kapacit do regionu. Některé z těchto firem tu mají i více 

zastoupení. Velká část je orientovaná na automotive 

nebo jeho subdodavatelská odvětví. Většina z TOP 100 

investorů do VaV má v regionu své výrobní a distribuční 

závody, avšak zvyšuje se počet zastoupení s pokročilejší-

mi podnikovými aktivitami; např. Eaton v Roztokách pro-

vozuje největší evropské koncernové výzkumné centrum. 

Řada dalších závodů, které zde začínaly pouze výrobou, 

už postupně rozvíjí podobné sofistikovanější aktivity.

Vznikají tak nová vysoce kvalitní pracovní místa pro 

kvalifikované specialisty s nadprůměrnými mzdami. 

Zvyšuje se potenciál rozvoje vazeb na české vědecké 

prostředí a možnost českých výzkumníků pracovat na 

společných projektech s firmami. Přilákání sofistiko-

vanějších aktivit posune místní pobočky v koncernové 

hierarchii, což jim pomůže v interní soutěži o inves-

tice a také upevní vazby v místní ekonomice. To sníží 

možnost, že pobočka může být z rozhodnutí koncernu 

uzavřena nebo přesunuta. Je důležité pro takové změny 

vytvářet vhodné podmínky.

TOP GLOBÁLNÍ FIREMNÍ INVESTOŘI DO VAV SE ZASTOUPENÍM  

VE STŘEDOČESKÉM KRAJI V ROCE 2021

ZEMĚ PŮVODU TOP GLOBÁLNÍCH FIREMNÍCH INVESTORŮ  

DO VAV SE ZASTOUPENÍM VE STŘEDOČESKÉM KRAJI V ROCE 2021

ODVĚTVÍ S NEJVYŠŠÍMI INVESTICEMI DO VAV V PODNIKOVÉM SEKTORU STŘEDOČESKÉHO KRAJE

PRAHA

Francie Německo Irsko

  Výroba dopravních prostředků

  Elektronika a elektromechanika

  Farmacie

  Gumárenství 

  Potravinářství

  Strojírenství 

  Ostatní

Výroba 
motorových 

vozidel

Výzkum a vývoj

Kovové konstrukce  
a kovodělné výrobky

Elektrická 
zařízení

Plastové 
a pryžové 
výrobky
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Chemické látky 
a přípravky



KVALIFIKOVANÁ PRACOVNÍ SÍLA
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Vzdělaní a odborně kompetentní lidé dostupní na trhu 

práce se stávají „strategickou surovinou“ pro ekonomiku 

21. století. Je to právě kreativita, talent a vzdělání, které 

jsou primární podmínkou budoucího ekonomického 

rozvoje. Středočeský kraj tuto „strategickou surovinu“ 

rozvíjí a investorům nabízí kultivované prostředí.

Kvalifikovaná pracovní síla, k níž patří řídící pracovníci, 

specialisté, techničtí a odborní pracovníci, se v regionu 

koncentruje zejména v okolí Prahy. Lidé poptávající tyto 

pracovní pozice tvoří v ORP blízkých Praze i více než 

30 % všech uchazečů o zaměstnání, přičemž průměrné 

zastoupení těchto skupin ve středočeských firmách 

dosahuje téměř 40 %. V zázemí Prahy se procesem 

suburbanizace v posledních 20 letech koncentroval 

silný podíl mladých, vzdělaných lidí s vysokým lidským 

a sociálním kapitálem. To nese rozvojový potenciál 

především ve vztahu k aktivitám výzkumu, vývoje 

a inovací. Mladí, vzdělaní a kreativní lidé zde tvoří 

značnou část populace.

Zvýšená koncentrace vysoce kvalifikované pracovní 

síly je i v některých regionálních centrech a v jejich 

okolí. Typickým příkladem je Mladá Boleslav, Beroun, 

Nymburk a další. Přestože koncentrace kvalifikovaných 

lidí v těchto městech nedosahuje tak vysoké úrovně 

jako v suburbánní zóně v okolí Prahy, stala se tato 

města a jejich okolí velmi atraktivními pro investice 

do odvětví zpracovatelského průmyslu, která potřebují 

kvalifikované pracovníky.

Ve Středočeském kraji, stejně jako v celé České 

republice, se soustavně zvyšuje vzdělanost obyvatel. 

Za hlavní trendy současnosti lze považovat nejen 

nárůst počtu lidí s vysokoškolským vzděláním, ale 

především důraz na zakončování středoškolského 

studia maturitou. Středočeský kraj využívá výhodné 

polohy v zázemí metropole a tamní koncentrace 

vysokých škol. V přírodovědných, informačních 

a technických oborech, které jsou vázány na 

progresivní průmyslové aktivity a výzkum, studovalo 

v roce 2021 téměř 33 tisíc Středočechů. Zatímco 

celkový počet studentů je závislý na demografickém 

vývoji a do budoucna můžeme očekávat zvyšování 

počtu vysokoškolských studentů, v případě studia 

např. přírodovědných oborů můžeme sledovat 

vzrůstající zájem.

   základní včetně  

neukončeného

   střední včetně vyučení  

(bez maturity)

   úplné střední (s maturitou)

   vyšší odborné vzdělání

   vysokoškolské

PODÍL KVALIFIKOVANÝCH UCHAZEČŮ O ZAMĚSTNÁNÍ V ROCE 2022 (%)

13,0 14,5 16,0 19,0

Součet kategorií ISCO 1-3  

(řídící pracovníci, specialisté, techničtí a odborní 

pracovníci) na celkový počet uchazečů

100%90%80%
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STUDENTI VYSOKÝCH ŠKOL S BYDLIŠTĚM  

VE STŘEDOČESKÉM KRAJI

  Technika, výroba a stavebnictví

  Informační a komunikační technologie (ICT)

  Přírodní vědy, matematika a statistika

  Ostatní obory  
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PODNIKATELSKÁ AKTIVITA

5150

Podnikavost je klíčovým aspektem fungujícího regionál-

ního inovačního ekosystému, protože jsou to podnika-

telé, kteří inovace přivádí na trh a k zákazníkům. Ačkoli 

Středočeský kraj kvůli existenci velkých zaměstnavatelů 

v regionu a blízkosti Prahy nepatří v celorepubliko-

vém srovnání k oblastem s nejvyšším počtem ekono-

mických subjektů na počet obyvatel, i tak na každých 

1000 obyvatel kraje existuje dvacet ekonomických sub-

jektů. V případě firem je tento poměr 7 firem na 1000 

obyvatel kraje. Mikrofirmy vnímané za symbol podnika-

vosti se na celkovém počtu firem podílejí 80 %. 

Ve Středočeském kraji najdeme celou řadu rychle ros-

toucích firem (tzv. gazel). Firem s růstem obratu během 

tří let v průměru o 20 % ročně je ve Středočeském kraji 

více než 1 500, přičemž ve srovnání s období před deseti 

lety došlo ke dvojnásobnému nárůstu jejich počtu.

Významným indikátorem zobrazujícím podnikatelskou 

aktivitu na poli inovací je ochrana duševního vlastnic-

tví firem. V roce 2021 činila celková valuace patentů 

ve Středočeském kraji 51 mil. USD, což tvořilo 13 % ze 

všech českých patentů a podílelo se na ní 25 středo-

českých firem. Do součtu jsou započteny pouze patenty 

s hodnotou vyšší než 100 tisíc USD. Středočeští lídři 

v patentové aktivitě se zaměřují na progresivní odvětví 

s vysokou přidanou hodnotou, jako jsou farmacie, auto-

mobilový průmysl nebo zdravotnické vybavení.

FIRMY S NEJVĚTŠÍ VALUACÍ MEZINÁRODNÍ PATENTOVÉ 

AKTIVITY PŘIHLÁŠENÉ VE STŘEDOČESKÉM KRAJI  

2011-2021 (MIL. USD) 

POČET PRÁVNICKÝCH OSOB NA 1 000 OBYVATEL  

VE VĚKU 15-64 LET V ROCE 2018

5,8 6,3 7,0 8,5

2004-07 2005-08 2006-09 2007-10 2008-11 2009-2012 2010-13 2011-14 2012-15 2013-16 2014-17 2015-18

LINET spol. s r.o.
9+

2 000

1 500

1 000

500

POČET ROSTOUCÍCH FIREM (TZV. GAZEL) MIN. O 72,8 % ZA CELÉ TŘÍLETÉ OBDOBÍ (= V PRŮMĚRU O 20 % ROČNĚ)

MEDICEM  
Institute s.r.o.

2+

BIO - SKIN, a.s.
2+

VUAB 
Pharma a.s.

2+

Advanced  
Materials -  

JTJ s.r.o. 
7+

KNOB  
ENGINES s.r.o.

2+

Erwin Junker 
Grinding  

Technology a.s.
9+

Lučební 
závody  

Draslovka a.s. 
Kolín

2+
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VALUACE MEZINÁRODNÍ PATENTOVÉ AKTIVITY 

SUBJEKTŮ 2011-2021 (MIL. USD) 

   Praha 

   Středočeský kraj 

   Jihomoravský kraj 

   Moravskoslezský kraj  

   Ostatní kraje
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TechTest s.r.o. Optical Detection
Systems
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STŘEDOČESKÉ INOVAČNÍ 
CENTRUM

5554 STŘEDOČESKÝ KRAJ

Jsme veřejná inovační agentura, která podporuje malé 

a střední firmy a výzkumná centra Středočeského kraje. 

Vaše nápady společně proměníme v úspěch.

NAŠE DNA

Zakládáme si na dlouhodobé 

péči o klienta, znalosti jeho 

konkrétních potřeb a vzájemné 

důvěře. Díky zpětné vazbě klientů 

a celorepublikové síti našich 

expertů neustále vylepšujeme 

naše služby.  

PRO KOHO TU JSME

Pro podnikatele, kteří mají 

inovativní produkt a ambici růst. 

Pro výzkumná centra, která 

mají ambici a potenciál dostat 

nápady do praxe.

NAŠE POSLÁNÍ

Jsme odpovědni za rozvoj 

inovačního ekosystému kraje tak, 

aby vznikaly špičkové inovace, které 

zajistí budoucí prosperitu regionu 

a zároveň pomohou řešit globální 

společenské výzvy.

 

FINANČNÍ PODPORA 

pro rozvoj inovačních 

projektů s aplikačním 

potenciálem. 

 

KONZULTAČNÍ PODPORA 

pomocí špičkových expertů, 

jejichž know-how pomáhá 

řešit konkrétní potřeby a výzvy. 

KOMUNITA  

podnikatelů, vědců, investorů 

a dalších klíčových hráčů 

v inovačním prostředí 

Středočeského kraje. 

www.s-ic.cz
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VÝSLEDKY PROGRAMŮ SIC
Posláním SIC je pomáhat firmám vytvářet nové 

produkty, služby a hodnoty pro lidi. Inovátor je se svou 

myšlenkou většinou sám a na své cestě čelí nedůvěře 

okolí. SIC je tu od toho, aby tito lidé nezůstali sami 

a cítili podporu. K naplnění tohoto cíle nabízí SIC po 

celou dobu své existence programy, které se zaměřují 

na dotační podporu, přenos know-how a propojování 

vhodných subjektů.  

POČET FIREM PODPOŘENÝCH PROGRAMY SIC DLE STÁŘÍ

Středočeské 

inovační vouchery

(2016-2020)
19,02 mil.

Středočeské 

kreativní vouchery

(2018-2020)

14,01 mil.

SIC Platinn

(2019-2022)
3,54 mil.

INO:EX 

(část INO) 

(2021-2022)

14,70 mil.

VÝŠE POSKYTNUTÉ 

DOTACE (KČ)

PRŮMĚRNÉ 

STÁŘÍ FIREM

INO:EX 

(část EX) 

(2021-2022)

5,86 mil.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 let stařší

 43  25  40  27  45  23  61  31 

POČET PODPOŘENÝCH FIREM V PROGRAMECH SIC

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

23 8

25 10

10 13 19 28

21 27 29

38 24 14 20 16

PODPOŘENÉ FIRMY PROGRAMY SIC PODLE EKONOMICKÉHO ODVĚTVÍ

Výroba 
kovových konstrukcí  

a kovodělných vý-
robků, kromě strojů 

a zařízení
11

Ostatní profesní, 
vědecké a technické 

činnosti
18

Výroba 
potravinářských

 výrobků
11

Rostlinná  
a živočišná výroba, 

myslivost  
a související činnosti

10

Výroba 
chemických látek  

a chemických  
přípravků

7

Výroba počítačů,  
elektronických  

a optických  
přístrojů a zařízení

7

Ostatní  
zpracovatelský  

průmysl
7

Výstavba 
budov

7

Specializované 
stavební činnosti

7

Činnosti  
v oblasti 

informačních 
technologií

10

Velkoobchod, 
kromě motorových 

vozidel
19
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11,9 let

9,6 let

14,6 let

10,0 let

13,0 let

PODPOŘENÉ FIRMY V PROGRAMECH SIC 

PODLE KATEGORIÍ POČTU ZAMĚSTNANCŮ

mikrofirmy (1-9) 60,0 %

malé firmy (10-49) 24,0 %

střední firmy (50-249) 13,5 %

velké firmy (> 250) 2,4 %

125 firem

50 firem

28 firem

5 firem



PODPOŘENÉ FIRMY VYBRANÝMI 
PROGRAMY SIC

5958

605040302010

Praha-západ

Praha-východ

Příbram

Kladno

Beroun

Benešov

Mělník

Mladá Boleslav

Kutná Hora

Nymburk

Kolín

Rakovník

Středočeské inovační centrum podpořilo strategické 

inovační projekty ve více než 200 firmách 

Středočeského kraje. SIC podporuje firmy ve 

všech částech Středočeského regionu, a to jak ve 

velkých městech a jejich suburbánních zázemích, 

tak i v periferních oblastech. Aby byla podpora 

inovací účinná, firmy často využívají více navzájem 

provázaných nástrojů, které jim SIC může poskytnout.

PRAHA
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   INO:EX (část INO, 2021-2022)

   INO:EX (část EX, 2021-2022)

   SIC Platinn (2019-2022)

   Středočeské kreativní vouchery (2018-2020)

   Středočeské inovační vouchery (2016-2020)

Interaktivní mapový portál 
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